A bizonyitas részei

I. 1. Probléma

I. 6. Tétel

[Felvetés (protaszisz)]

Allitsunk adott véges egyenesszakasz folé egyenld | Ha egy hdromszég két szoge egyenld egymdssal,

oldalu haromszoget!

akkor az egyenlé szogekkel szemben fekvo
oldalak is egyenlok egymassal.

[Kiindulas (ektheszisz)]

Legyen AB az adott véges egyenesszakasz.

Legyen az ABC haromszog ABC szoge egyenld
az ACB szoggel.

[Célkit(izés (dlioriszmosz)]

Az AB véges egyenesszakasz folé kell tehat
egyenld oldali haromszoget allitani.

[Szerkesztés

Legyen BCD az A kozéppontl, AB tavolsaggal
rajzolt kor, tovabba ACE a B kozépponti, BA
tavolsaggal rajzolt kor, és a C pontbol, amelyben
metszik egymast a korok, illessziik az A, B
pontokra a CA, CB egyeneseket.

Azt allitom, hogy az AB oldal is egyenl6 az AC
oldallal.

A

(kataszkeue)]

Ha ugyanis AB nem egyenld AC-vel, akkor
egyikiik nagyobb. Legyen AB a nagyobb, és
vonjuk le a nagyobb AB-bél a kisebb AC-vel
egyenl6 DB-t, és hlizzuk meg a DC egyenest.

[Bizonyitas (apodeixisz)]

Minthogy az A pont kézéppontja a CDB kornek,
AC egyenlé AB-vel, tovabba, minthogy a B pont
koézéppontja a CAE kdrnek, BC egyenldé BA-val.
De megmutattuk, hogy CA is egyenlé AB-vel,
tehat CA és CB mindketten egyenlok AB-vel.
Amik viszont ugyanazzal egyenldk, egymassal is
egyenldk, tehat CA is egyenlé CB-vel, igy CA,
AB és BC mindharman egyenlok egymassal.

Minthogy DB egyenlé AC-vel, BC pedig kozds
oldal, igy e két-két oldal, DB, BC és AC, CB
egymassal paronként egyenld, és a DBC szog
egyenlé ACB-vel; tehat a DC alap egyenl6 az AB
alappal, és a DBC haromszog egyenld az ACB
haromszdggel, a kisebb a nagyobbal; de ez
lehetetlen, tehat AB és AC nem egyenldtlenek,
azaz egyeloek.

[KonklUzid (szumperaszma)]

Tehat az ABC haromszog egyenld oldalu, és az
adott AB véges egyenesszakasz f6l¢é allitottuk.
Eppen ezt kellett megtenni.

Ha tehat egy haromszog két szoge egyenld
egymassal, akkor az egyenl szdgekkel szemben
fekv6 oldalak is egyenlék egymassal. Eppen ezt
kellett megmutatni.



